



# “党建+”奏出生态君山“大合唱”

本报讯(王琼何宇)“如果我家没有挂上由镇里发的光荣牌,我会觉得很丢脸,我一定把屋前屋后打扫得干干净净,达到四无标准。”君山区钱粮湖镇观音村村民陈雨辉趁着久违的春阳,房前屋后忙个不停,这个被大伙投票评为“平安家庭”的家中,窗明几净,一尘不染。

基层党组织宣传发动,党员干部带头示范,广大群众积极参与,该区全面发挥党建总揽、党建引领的作用,把“党建+”的理念贯彻到方方面面,加出生态君山“大合唱”。据悉,自从君山区开展“守护好一江碧水,深化农村‘空心房’整治、推进村庄清洁行动集中攻坚”以来,该区高度重视,高位推动,制定了《君山区深化农

村“空心房”整治推进村庄清洁行动集中攻坚实施方案,成立了由区主要领导负总责的集中攻坚指挥部,市、区派出干部迅速进驻各个村(社区)开展驻村指导、帮扶。区委组织部向全区各级党组织和党员发出了通知,要求在深化农村“空心房”整治推进村庄清洁行动集中攻坚中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用;区委宣传部牵头组织开展了“认植一排树、认栽一片花、认种一丘田、认扫一段路、认护一个园、认洁一栋房”“六个一”志愿者活动;区妇联开展了“美家美妇·共建美丽幸福君山”活动;团区委开展了“青青家园”行动;区教育局开展了“小手牵大手,共创清洁家园”等系列

服务活动。全区“一家老小向前冲”的村庄清洁行动“全民战争”再掀高潮。

“这些临路的招牌不仅有损市容,大风大雨天气还有安全风险,拆除了好。”在六门闸美食一条街,六门闸社区和驻村工作队正在抢抓晴好天气对户外乱建乱设的广告牌进行集中拆除,得到了餐馆老板的拥护,并主动加入了拆除队伍。

为了让村(社区)“两委”班子成员真正把习近平新时代中国特色社会主义思想入心入脑,进一步提高政策理论水平,增强实践能力,君山区举办“守护好一江碧水,建设好美丽乡村”培训班,对全区225名驻村干部和500余名村支“两委”干部进行了集中“充电”,安排了“不忘初

心牢记使命”、推进村庄清洁行动集中攻坚、扫黑除恶、脱贫攻坚等10个专题,邀请了市、区有关专家用通俗易懂接地气的话语进行辅导授课。

“以前,我们按照文件要求去落实上级精神,总是心里不踏实,担心政策理解不透,现在好了,有专家面对面进行辅导,而且还教了我们基层工作方法。”广兴洲镇六支渠村党支部书记王国才高兴地说道。

陈雨辉坦言,以前没开展农村人居环境整治行动以前,她感觉是“一个人在战斗”,现在有了“战友”,干劲更足了,看着越来越漂亮的村庄吸引了越来越多的游客来君山踏青、吃农家乐,心里甭提多高兴了。

## 钱粮湖镇 龙虾初上市 价格不菲抢着要

本报讯(邓亚杰)“今天就收了1000多斤小龙虾,南京、武汉、虎门都在抢着要货。”3月12日,在君山区钱粮湖镇特色龙虾小镇的小龙虾集散中心,展志虾行的老板汤志凯告诉我们,他们档口收购范围不但覆盖了整个君山区,还辐射到了黄盖湖、大通湖南县等地,今天的小龙虾有部分是华容送来的。目前小龙虾市场价格不菲,但供不应求。

据了解,因前段时间气温偏低,今年龙虾上市时间推迟,现在小龙虾活动量也不大,每天进“地笼”的虾子较少,50亩虾田大概能捕捞20斤左右的虾子,供货量的不足也导致了目前的虾子价格居高。在该镇集散中心的价格展示屏上,最高价已达到52元每斤。

“今天送了30多斤,收了1000多元。”钱粮湖镇养了60多亩稻虾的任兵卖出了自己今年第一批小龙虾。今年该镇集散中心58个档口中已有4家较大的档口开门营业。对于该镇养了7万多亩小龙虾的农户而言,就近卖虾可以减少中间一道商贩,无形中增加了不少收入。

据了解,今年,钱粮湖镇小龙虾面积已达到7万多亩,预计总产量将达到1.4万吨。

## “六员”李石金的一天

3月9日清晨6:30,君山区柳林洲街道濠河村李石金,开着清运车,打开广播,正挨家挨户收取垃圾。村民们听到广播声后,都会提前在路边等候,把自家的垃圾投放在清运车内。

李石金是濠河村的“六员”之一,负责全村的垃圾清运和旅游路段的公共区域卫生打扫工作,李石金在搞好卫生的同时,还负责相关宣传动员和责任片区的治安、禁违、道路养护等工作。“现在的卫生好搞多了,基本没什么垃圾。”如今,垃圾直接入车已成为常态,打扫垃圾的工作量正逐步减少,李石金很高兴。完成打扫和垃圾清运工作,回到家已是上午10点,李石金来不及休息,便拿着花木修剪刀到旅游路沿路修剪枯树枝和杂草,一直忙活到中午。

下午1点,李石金匆匆扒了两口饭后,来到住在五二渠边的村民李中荣家,宣讲环保政策。“每天下午,我都会到村民家里坐一坐,讲讲环境保护相关政策法规,发动大家一起搞卫生,养成良好卫生习惯。”李石金笑着说。

在濠河村濠河组,有一处因违规占用农田而被取缔的“大棚房”,李石金每天下午从村民家中走出来后,都会查看“大棚房”是否复建,同时,他特别留意了农田边的垃圾池,查看是否有废弃的农药包装袋,对农药使用是否超标做出预判。天色渐晚,晚饭后李石金又出门了,他带上手电筒,沿着旅游路开始了夜间治安巡查工作,回到家已是晚上8点,一天的辛勤工作告一段落。

据了解,为推进美丽乡村建设,君山区根据工作实际,由村支两委牵头,在每个村(居)、社区挑选一批责任感强、吃苦耐劳的当地村民,成立“六员”工作队,“六员”即环境卫生保洁员、治安网格信息员、禁违拆违巡查员、封洲禁牧管理员、食品安全协管员、农村道路养护员,每个工作队由5至7名队员组成,专职负责村内环境卫生等相关工作。在君山区像李石金这样的“六员”共有415名,在他们的共同努力下,农村人居环境越来越靓。(何忠纯)

## 春风十里 良心堡镇4万亩油菜花香陪你



本报讯(王琼刘毅然)3月12日,君山区良心堡镇万亩油菜花基地,春意盎然,成群结队的游客穿梭在金色花海中,正尽情体验农耕乐、徜徉花蝶舞。

良心堡镇地处风光旖旎的东洞庭湖西南岸,历来就有种植油菜花的传统。君山全区现有油菜花面积18万亩,其中良心堡镇就有成片油菜花面积4.2万亩,由于临长江、傍洞庭,空气清新,随着春季到来,但见平畴沃野,一片金黄,湿地景致,自然风光无限。为进一步丰富君山区“春季踏青”的内容,建设生态休闲旅游区,在君山区委、区政府的倡导下,该镇农民主动作为,自发地将连片的土地全部栽上了油菜花。

良心堡镇以特色旅游小镇,发展旅游产品为目标,充分发挥旅游扶贫的市场优势、产业活力、造血功能,大力发展乡村旅游,开创旅游与扶贫的双赢格局。以旅游节会平台,通过政府主导、

市场运作、群众参与的方式,引进相关文化传媒公司,举办富有洞庭湖特色的乡土文化节会,让前来赏花的人们一饱眼福、耳福。还有部分村民顺势而为,办起了特色农家乐近20家,让人人尽情惬意地享受自然风光的同时,吃特色农家菜、体验采摘农家果蔬等。

同时,为了让游客有更好的赏花体验,该镇加快推进福星村危改小区外配套基础设施项目建设,给道路加宽,建柏油路,大量种植桃花、樱花等,修建5处观赏台,13处休息台,在去年的基础上,增加了2座大型风车、8个稻草人两个旅游项目,同时福星村本周还会在旅游路播撒百日菊、万多菊等品种的花籽,为油菜花节锦上添花。完成村民服务中心及健身休闲广场、赏花台、油菜花景区及油菜花主路四大项目创建,提高油菜综合利用价值。



游客徜徉油菜花基地 邓婕 摄

4万余亩成片的油菜花里蜂飞蝶舞,吸引着很多人前来观赏和留影拍摄。在观赏金色花海的同时还有当地特色农产品展销会,自家养的土鸡,土鸡产的鸡蛋,现酿的蜂蜜,自榨的菜籽油,还有辣豆瓣酱等特色生态农产品,让久居城市之人不但能饱赏眼福,更能享受口福。

“到君山去,看油菜花、吃放心菜”乡村体验游已成为越来越多岳阳人春季踏青的选择。

## 蔬菜大棚育苗移栽忙

本报讯(王琼)近日,在良心堡镇悦来河村育苗大棚里,菜农们抢抓天气转暖的有利时机,纷纷忙着移栽菜苗、育苗,呈现一派繁忙的景象。

良心堡镇悦来河村很多是低产田,为了发展壮大村级集体经济,搞好产业结构调整,2013年成立了悦来果蔬专业合作社,主要集育苗、种植、销售于一体。

“区里还给我们聘请了专门的技术指导,果蔬的品质越来越好,菜苗也供不

应求。”该合作社负责人孙文告诉记者。特别是今年罕见的连续低温阴雨天气,集中育苗更是让菜农得到了实实在在的保障。合作社由最初注册成员27人发展到现在的118户,其中贫困户有40多户,到2018年底固定资产600多万,销售收入达800多万,实现利润300多万元。

“搭帮合作社,让我们一家子找到了脱贫致富的好路子。”患有先天性疾病的贫困户张彩霞正在蔬菜大棚里整理垃圾,

合作社为了照顾身体不好的她,让她在合作社做点轻松活,丈夫也在里面做事,一天夫妻俩可以挣200多元,合作社还免费赠送菜苗给她家,产销一条龙服务。

近年来,君山区按照“统筹兼顾、因地制宜、集中连片”的原则和“统一标准、统一质量、统一配套设施”的建设要求,实现了绿色蔬菜、无公害蔬菜的种植大格局,设施农业面积近8万亩,经济效益十分显著。



3月12日,君山区四大家及近千名志愿者,来到君山区工业园荆江门片区,参加全民义务植树活动,大家三四人一组,挥锹铲土、扶树定根、培实新土,合力栽下一棵棵树苗,据悉,此次活动,共栽植桂花、榆树、广玉兰、银杏等近百株,植树面积6000平方米,为美丽君山再添新绿。

胡刚 摄



## 美家美妇 共建美丽幸福君山

本报讯(胡刚龙怡兰)3月12日,君山区1000多名妇女代表在该区良心堡镇参加深化农村“空心房”整治,推进村庄清洁行动君山区巾帼志愿者签名誓师活动。

活动中,全体与会人员集中进行了誓师并作动员,巾帼志愿者代表作了典型发言;12支巾帼志愿服务队被授予授旗。在巾帼志愿者签完名后,各巾帼志愿服务队迅速下到所辖村(居)开展环境整治宣传、劝导志愿服务等活动。全区一场由广大妇女和家庭建设好家庭、传承好家教、弘扬好家风,引导广大妇女自尊、自信、自立、自强,以实际行动推进村庄清洁行动集中攻坚动员起来。

据了解,为深化农村“空心房”整治,推进村庄清洁行动集中攻坚,进一步团结和动员全区广大妇女和家庭参与美丽乡村建设的积极性和主动性,区妇联从今年起在全区开展“美家美妇·共建美丽幸福君山”行动,紧紧围绕区委“守护好一江碧水,深化美丽乡村建设”的总体要求,引导全区广大妇女和家庭树立清洁家园、绿色低碳的环保理念,倡导文明健康的生活方式,弘扬家庭美德,培育文明乡风,力争到今年7月底,全区75个村(社区)80%以上家庭创建“最美庭院”;到2020年年底,90%以上家庭创建“最美庭院”。选树1000户“最美庭院”示范户,并于2020年“三八”期间评选表彰20户“最美庭院”。

## 许市镇 干群同心提升村庄“颜值”

本报讯(冯铁)2月28日,在君山区许市镇凉亭村五组的方家屋场,鲜红的党员突击队、驻村工作队的旗帜迎风飘扬,村民志愿者们镇政府工作人员和市派驻村工作队队长张朝晖的带领下,开展村庄清洁整治行动,不少村民也自发加入了队伍。

“我们的工作措施就是第一发动群众,依靠群众,第二就是发挥党员的先锋模范作用;第三就是发扬革命烈士周逸群同志不怕苦,不怕累,一往无前的革命精神,我们将和广大人民群众一道,一起干,带头干,加油干,马上干。”来自市长江修防中心的驻村工作队队长张朝晖告诉笔者,工作队一行三人自2月14日进驻凉亭村,就召集当地村支两委和党员群众了解情况,摸清驻村人居环境底数,围绕工作重点,制定整治计划并督促组织实施。

通过短短两个星期的干群集中攻坚,曾经脏乱差的方家屋场如今已旧貌换新颜,道路平坦整洁,村民房前屋后一尘不染,当地群众纷纷拍手称快。

## 凉亭村 “最美屋场”评比 推动清洁行动

本报讯(邓亚杰)“邻居卫生都搞得很好,我也要争做‘长子’,不做‘矮子’,把庭院建漂亮点。”3月11日,君山区许市镇凉亭村方家大屋场,村民韩德富一大早就开始改造自家门前的小花坛,他用条石围圈,移栽了新的苗木后,整平、洒水……忙得不亦乐乎。这是该村开展“最美屋场”评比,推动村庄清洁行动的一个剪影。

为推进农村“空心房”整治,积极开展村庄清洁行动,许市镇凉亭村充分利用宗氏“屋场”富有凝聚力、特点,在全村54个“屋场”中开展“最美屋场”及“最清洁户”评比,通过上门入户宣传,派发垃圾桶,固定保洁员每天进行垃圾清运,组织志愿者对陈年垃圾、卫生死角进行集中清理,并对全村存量的“零屋场”“偏屋”等进行拆除,因地制宜进行绿化或硬化。在全村形成了“攀比”清洁卫生、争相打造庭院的文明风气。

在2月份“最美屋场”的评比中,通过对各屋场屋前屋后、室内清洁、公共区域等硬性指标打分后,最后因方家大屋场的卫生长久保洁、部分群众主动绿化美化自己庭院的主动作为获得了“最美屋场”的称号。

凉亭村中黄嘴屋场有一成片的楠竹林,在拆除部分靠近道路的楠竹用于拓宽后,该屋场清理剩余部分楠竹中杂树杂草,并将长歪的和不够健壮的楠竹砍伐,用于村民围建庭院。将以前一个杂乱的竹林打造出了一个漂亮的休闲风景点。同时,还开垦荒山,利用“空心房”整治出的土地打造出了一片200多亩的苗木基地,现在天气逐渐转暖,已有少部分樱桃长出了花苞。该屋场群众信心满满地说,3月份,他们做好自家卫生,再靠着这片樱花海他们一定要拿到“最美屋场”。

据该村村支书方良琢介绍,该村开展农村人居环境整治集中攻坚以来,以村组党员干部带头,发动青年妇女志愿者攻坚,并通过评比,让群众从“要我讲卫生”变成了“我要讲卫生”的意识习惯,形成主动栽花植树美化庭院的争先创优的氛围。